新华每日电讯

赵乐际在十九届中央纪委委员学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神研讨班上强调

努力把十九届中央纪委建设成对党忠诚 敢于担当本领高强清正廉洁坚强战斗集体

新华社北京 1 月 15 日电经党中央批准,中央纪委举办十九届中央纪委委员学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神研讨班。中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际在研讨班开班式上强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,贯彻落实习近平总书记在中央纪委二次全会上的重要讲话精神,努力把十九届中央纪律检查委员会建设成为对党忠诚、敢于担当、本领高强、清正廉洁的坚强战斗集体。中共中央政治局委员、中央纪委副书记杨晓渡出席。

赵乐际指出,做好当前和今后一个时期纪检监察工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,站在新时代历史方位,研究思考、深入推进今后五年党的纪律检查工作,深刻把握纪检监察工作的根本目标、主要任务和工作主题,切实担负起

协助党委推进全面从严治党的重大政治责任。准确把握党章赋予纪委的职责定位,强化监督执纪问责,坚决维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导。坚持以政治建设为统领,聚焦解决"七个有之"问题,把政治上蜕变的两面人及时辨别出来、清除出去。贯彻落实以人民为中心的发展思想,着力解决群众身边的腐败和作风问题,让群众在全面从严治党中有更多获得感。坚持惩前毖后、治病救人方针,深化运用"四种形态",强化监督执纪的政治效果、纪法效果、社会效果。坚定不移、精准有效惩治腐败,推动反腐败斗争从压倒性态势向压倒性胜利转化,深化国家监察体制改革,把制度优势转化为治理效能。中央纪委委员是职务不是荣誉,要带头坚定理想信念、带头对党忠诚、带头担当作为、带头提高本领、带头锤炼作风,既严格要求自己,又领好班子带好队伍,用铁的纪律打

造让党放心、人民信赖的纪检监察干部队伍。

杨晓渡在总结讲话中指出,要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神同贯彻落实习近平总书记在中央纪委二次全会上的重要讲话结合起来,学深悟透,融会贯通,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要保持冷静清醒,强化责任担当,坚决维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位,以钉钉子精神抓好落实,一刻不停歇地把全面从严治党引向深入,建设忠诚干净担当的纪检监察干部队伍,确保新一届中央纪委工作开好局、起好步。

十九届中央纪委委员和不是十九届中央纪委委员的中央 纪委派驻纪检组组长、中央纪委机关副部级巡视专员等参加 了13日至15日举办的研讨班。

在学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想系列研讨会上强调

深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的政治意义历史意义理论意义实践意义

黄坤明: 学懂弄通做实, 学思用贯通知信行统一

新华社北京 1 月 15 日电 1 月 15 日,学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想系列研讨会首场研讨会在京召开,中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席会议并讲话,强调要深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的政治意义、历史意义、理论意义、实践意义,切实增强学习宣传贯彻的政治自觉思想自觉行动自觉。

黄坤明指出,习近平新时代中国特色社会主义思想充分彰

显出了马克思主义的真理力量、科学社会主义的时代价值,集中体现出了我们党的政治意志、政治立场、政治主张,不仅是新时代中国共产党人的思想旗帜,而且是指导我们党推进社会革命和自我革命的强大武器,为发展马克思主义作出了中国的原创性贡献,对中华民族发展和人类文明进步具有深远的影响。

黄坤明指出,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主

义思想,是党的思想理论建设的核心内容,必须作为理论工作的重中之重,按照学懂弄通做实的要求,做到学思用贯通、知信行统一。

黄坤明指出,要不断深化研究阐释,把学习研究成效转化为增强"四个意识"、坚定"四个自信"的高度自觉,转化为认识问题、研究问题、解决问题的立场和能力,转化为拥抱新时代、实现新作为的动力和热情。

央企亮出2017年"成绩单 收入利润均两位数增长 记者在1月15日举行的"中央企业、地方国资委负责人会议"上了解到 2017年中央企业打好提质增效攻坚战 全年累计实现 营业收入(26.4万亿元) **▲**13.3% 利润总额(1.4万亿元) **▲**15.2% ▲同比增长 中央企业已完成 超过1200户企业"处僵治困"任务 管理费用 截至2017年底 135亿元 央企累计减少法人 8390户 减少比例达16.1% 据了解,2018年,中央企业要完成化解 煤炭过剩产能1265万吨、整合煤炭产能8000万吨目标任务 新华社发(大巢制图)

推动新思想人心呈现新时代与中宣部召开『新时代新气象新作为』主题采访活动专题座谈会

小希、姜辰蓉)中宣部 15 日在陕西延安 召开"新时代新气象新作为"主题采访活 动专题座谈会,总结交流此次主题采访 活动前一阶段报道情况,对下一阶段工 作进行安排部署。 中宣部副部长、国务院新闻办公室 主任慈建国在座谈会上表示 开展"新时

据新华社西安1月15日电(记者黄

中宣部副部长、国务院新闻办公室 主任蒋建国在座谈会上表示,开展"新时 代新气象新作为"主题采访活动以来,中 央和各地主要媒体紧紧围绕习近平新时 代中国特色社会主义思想和党的十九大 精神这条主线,持续推出了一批有思想 有精神、有故事有温度的新闻报道,充分 反映广大干部群众用党的创新理论武装 头脑、指导实践、推动工作的生动局面。 继续深入开展此次主题报道,要保持强 烈的学习意识、坚守强烈的为民情怀、贯 彻强烈的融合意识、树立强烈的受众意 识、确立强烈的统筹意识,推动学习宣传 贯彻习近平新时代中国特色社会主义思 想和党的十九大精神不断往深里走、往 实里走、往心里走。

"新时代新气象新作为"主题采访活动于 2017年 11 月底在上海中共一大会址纪念馆启动。从上海石库门到延安杨家岭,从党的一大到七大,各媒体选派的记者沿着中国共产党的成长"坐标",在信仰与思想的精神洗礼中,坚定理想信念,肩负使命担当。一个多月来,记者们深入社区工厂、街头巷尾、田间地头、祖国边陲采访,一些媒体的负责人带队采访,撰写署名报道。目前,主题采访活动有声有色、有质有量,大多数中央和地方媒体每天在头版首页首屏等重要位置刊发报道。据不完全统计,各媒体已推出各类原创稿件超过 4500 篇,此次主题采访相关报道引发网友持续关注和热议。

中宣部、中央网信办、国家新闻出版广电总局、中国记协、各省区市宣传部有关负责同志。30家中央和地方媒体的负

关负责同志,30家中央和地方媒体的负责同志及骨干编辑记者,专家学者等约150人出席座谈会。

与会人士认为,"新时代新气象新作为"主题采访活动开展以来,各媒体坚持移动优先,充分应用新技术新手段,制作推出有影响有特色的融媒体产品,提升了报道吸引力感染力影响力。

算清"明白账",监督"长牙齿"

专家谈我国建立国务院向全国人大常委会报告国有资产管理情况制度

据新华社北京1月15日电(记者王希、陈菲、申铖)国有资产是全体人民的共同财富,必须管好用好。《中共中央关于建立国务院向全国人大常委会报告国有资产管理情况制度的意见》近日印发。建立这项国有资产报告制度意义何在?哪些具体的制度设计值得关注?记者就此采访了有关业内专家。

建立全面规范的国有资产报告制度

近年来,全国人大常委会多次就国有资产管理听取国务院 专项工作报告,人大国有资产监督职能有所增强,但这项工作有 待从制度上进一步完善。

作为贯彻落实党的十八届三中全会关于加强人大国有资产 监督职能部署要求的重要举措,此次意见明确提出,国务院每年 向全国人大常委会报告国有资产管理情况,并对报告框架、报告 重点、审议程序、审议重点等作出了明确的制度安排。

"从过去的一项工作转向一项制度,此次意见的出台实现了 人大国有资产监督的系统化、常态化。"中国企业研究院首席研究员李锦表示,加强最高权力机关的国有资产监督职能,不仅 有利于巩固和发展中国特色社会主义基本经济制度,也使国有 资产所有权、经营权、管理权边界更加明晰,有利于切实管好人民的共同财富,保障国有资产安全。

算清全口径国有资产"明白账"

摸清家底,才能把国有资产保值增值的责任落到实处。

"所有的国有资产,无论是经营性的、行政事业性的,还是国有自然资源,最终都应列入制度化的报告范畴。"中国财政科学研究院长刘尚希说,底数清楚、信息充分,有助于有效发挥人大国有资产监督职能。

意见要求,国务院的年度报告采取综合报告和专项报告相结合的方式。前者全面反映各类国有资产基本情况,后者分别反映企业国有资产(不含金融企业)、金融企业国有资产、行政事业性国有资产、国有自然资源等国有资产管理情况。

值得注意的是, 意见明确要求实现全口径、全覆盖, 但提出要坚持从实际出发, 先易后难, 分类施策, 逐步扩大报告范围、充

实报告内容。 李锦说,此次意见将包括地方国有资产、境外投资形成的国 有资产在内的所有国有资产纳入监督范围,提出组织开展国有 台,这些举措都有利于算清全口径国有资产"明白账"。

让监督长出"牙齿"

资产清查核实和评估确认、建立全口径国有资产信息共享平

此次出台的意见在制度设计中聚焦于增强监督实效。 例如,意见要求审议报告后,全国人大常委会组织将审议 意见送国务院研究处理。国务院要将审议意见分解细化到相 关部门研究处理和整改,要健全问责机制,加大问责力度,对 涉嫌违纪违法的依法依规严肃处理,并在6个月内向全国人 大党委会报告研究处理情况以及存在问题整改和问责情况。

大常委会报告研究处理情况以及存在问题整改和问责情况。 在审议程序中,全国人大常委会视情况需要可综合运用专 题询问、质询和特定问题调查等方式,必要时可依法作出决议。

此外,全国人大常委会听取和审议国务院关于国有资产管理情况报告工作,要与预算决算审查监督紧密衔接,特别是要与对国有资本经营预算决算、部门预算决算审查监督相结合。

"这项制度的建立只是一个起点。"刘尚希说,不是为监督 而监督,监督的目的是为了让国有资产更好地服务于国家战 略目标以及增进百姓福祉。 新华社北京 1 月 15 日 电(记者胡浩)"边演边讲" "用视频讲""请学生 讲"……全国高校思想想政 工作会议召开一年多来,教 育部开展"高校思政课教学 质量年"活动,发挥思政课 教师主导作用,推动教学决 度参与思政课教学,使思政 课有了全新的"打开方 式",变得"有意思""都 爱听""真相信"。

从"作业"到"作品":用艺术表达理想信念

绘画、雕塑、剪纸、刺绣、染织,在"赤子初心"——全国高校思政课学生艺术作品展上,400余件不同形式的艺术作品,共同表达着来源于高校思想政治理论课程的主题。

这些作品结合思政课教 学内容,既有表现我国革 命、建设、改革历史的题 材,也有表现新时代坚持和 发展中国特色社会主义实践 取得历史性成就的内容;既 有体现理想信念的宏大叙 事,也有身边小事小景和道 德情怀;既立足中国大地, 又放眼人类命运共同体建 设。

"通过思政学习与艺术 兴趣的结合,我们对历史有 了更深刻的理解,对革命先 辈的理想信念有了更强烈的 认同。"清华大学美术学院 学生胡蕴曦说,在创作《列 宁在十月》这幅画作之前, 自己查阅了大量历史资料, 对马克思主义有了更深入的 认识。

为课程插上艺术的翅膀, 让思想引发激情的共鸣。

在上海戏剧学院,院党委书记楼巍从现代舞蹈诗《红》的构思与创作谈起,让学生在舞蹈、朗诵等鲜活的艺术形式中体会浓浓的爱国情怀。

在中央音乐学院,院长俞峰开创性地采用了"边讲 边演"的方式,进行了一场别开生面的思想政治理论 课。一曲曲激昂澎湃的乐曲,一席席直抵人心的讲演, 同学们热血沸腾,直呼"这样的思政课我们不想下 课"。

拍"微电影"讲"身边事": 用视频展示

深入思

当中南大学的老师吴争春让同学们以拍摄微电影的 方式结合中国近现代史深入思考时,大家兴奋了,决定以 青年毛泽东为主题进行创作。很快,一个包括了导演、摄 影、演员、剪辑、配音的学生剧组正式成立。

这支团队用心创作、精心拍摄,辗转长沙数十处场地取景,最终在"我心中的思政课"全国高校微电影展示活动中脱颖而出。

视频、微表达的特点,教育部委托武汉大学开展了"我心中的思政课"——全国高校学生微电影展示活动。全国各地 156 所高校共报送 191 部微电影作品。

西南林业大学同学拍摄的《我心中的思政课》,讲述了经过思政课的实践教学,男主角"小白"从孤僻胆怯变成自信阳光的过程;汉江师范学院学生根据真实故事改编的《公开的秘密》,再现了贫困生齐亮遭遇家庭变故后,在老师的帮助下,走出阴霾,重燃斗志,成为汉江师范学院的"知行之星"的故事。

"我们的思政课教学方式一直在创新之中,学科考察方式紧跟时代发展,由原先的单一化、纸质化、师主化逐渐趋向于多样化、媒体化和师从化。"吴争春说,一系列教学改革方案,提升了学生的创新意识和综合素质,也对今后的大学课堂教学模式起到了很好的示范作用。

变"听课"为"讲课": 用换位促进教学

相长

让学生自己做教学设计,让学生自己开讲授课 这样的换位体验,不仅能让学生们进一步深化对思政课 教学内容的认识,更有助于教学相长,增强思政课的活力。

在教育部委托南开大学举办的"践行核心价值观·凝聚最美中国梦"——全国高校学生讲思政课公开课活动中,各地各高校推荐了97堂优秀公开课,并进行集中展示。

"我们要反对历史虚无主义,用史实发言,树立正确的历史观。"福建师范大学《不能忘却的背影——确立"十四年抗战"概念的意义》公开课的讲授团队查阅了20世纪30年代大量的历史史料和档案,扎实论证了十四年抗战的历史进程。

"我们其实并不缺少感动人的故事,所以我们要做的就是讲好红色的记忆,讲好革命故事,用故事来打动人,让更多的青年大学生了解我们的故事,由衷地从内心里生发一种自信,而不是外在强加的自信。"南开大学大二学生何昭宇等同学共同创作的《红色文化与文化自信》,通过讲述长征路上半条棉被、瑞金十七棵松、沂蒙好军嫂等三个红色故事,激发了大学生对红色文化的浓厚兴趣。

打破围墙限制,思政课走出教室,与实践结合、与生活结合;打破思维限制,思政课实了、活了,课程育人取得有效突破。

教育部调研报告显示,91.8%的学生表示喜欢或比较喜欢思政课教师,91.3%的学生表示在思政课上很有收获或比较有收获。大学生加深了对思政课的认识,增进了对思政课的感情,明确了自己肩负的历史责任,对实现中华民族伟大复兴的中国梦更加充满信心。